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Tanulságok a választásból,
Kendkívül erdekes es tanulságos volt 

a jul. 23. választás Privigyén, amint az 
ilyen időközi választások elszigetelt voltuk 
mellett amugyis fokozottabb mérvben ma­
gukra vonják a közfigyelmet.

A választásból kiderült, hogy ha a 
népnek vezetői törődnek a választókkal, 
akkor, azok igenis meghallgatják és kö­
vetik lelkészük szavát: és pedig olyan 
következetességgel vallják magukat nép- 
pártiaknak, hogy nagyon is tanulhatna 
népétől némely tisztelendő ur.

A szegény földhöz ragadt nép nem 
ijed meg a hatóság jogtalan fenyegetései­
től, ha bátorítólag felvilágosítja á lelkésze. 
Ha a pásztor nem csupán akkor ügyel 
juhaira, mikor azokat nyírni kell, hanem 
állandó atyai érintkezés által egyetlen szel­
lemi organizmussá fejlődik híveivel, akkor 
nem kell tőle félni, hogy politikai mérkő­
zésnél cserben hagyja pásztorát a nyája.

A lelkész tanácsa kell, hogy meg­
győződéssé váljék a népben. Ne csupán 
eszere, hanem szivére is kell hatni, érze- 
lenwilágdt is be kell vonni az akcióba, 
mint ezt Privigyén láttuk. A privigyei 
polgároknál dr. Ernszt Sándor plakátjai 
a házak falán koszorúkba, rózsaguirlan- 
dokba foglalva díszelegnek az utcán. L’gy

néz ez ki, mintha a szoba szentélyéből ki- 
vitték volna a palládiumot s ki akasztat­
ták volna az utcára.

Aki igy gondozza a néppárt eszméjét, 
azt megvesztegetni, megfélemlíteni többé 
nem lehet, Az az utcán rózsakeretben 
diszlő falragasz, bizonyítéka a nép törhet- 
len ragaszkodásának, melyet megingatni 
nem sikerül.

Kalapot emelek a kerület lelkész! kara 
előtt, mely csekély kivétellel megtette kö­
telességét. De a győzelemhez még ez nem 
elég. A privigyei választás élénk tanulsá­
gul szolgált, hogy annak vezetésében egy 
vagy több olyan férfiúra van szükség, 
aminőt Brestyenszky Kálmán urban volt 
alkalmunk megismerni. Aki az egész stra­
tégiai vezetést öszpontositja energikus 
kezeben. Aki, ha kell, lót, fut, sasszemé­
vel észrevesz minden hibát, s azonnal azt 
helyrehozni igyekszik. Ez a szerep a döntő 
napon kétség kívül jobban illik egy világi 
ember személyéhez, mert olyan mozgékony­
ságot, minőt az ütközet napján kifejteni kell 
az egész tábor felett, a papi talárban ki- , 
fejteni nem lehet. I

A választási elnökség, egy-két inci- j 
denstől eltekintve, kifogástalanul viselte 
magát, és ott is, ahol talán megjegyzésre 
adott alkalmat, inkább a kezdet nehézsé­
geit, mint a roszakaratot hozhatjuk fel
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okul. A szavazás elég simán ment. Csend­
őrök, katonák csak mérsékelt számban vol­
tak jelen, és népünk sehol nem adott al­
kalmat vagy okot a választás alkalmával 
a karhatalom beavatkozására.

Látszik, hogy ahol verekedés, fizikai 
erőszakoskodás fordul elő, ott a hatalmon 
levő pártban, s bármily paradox nak lás- 
sek is, eppen a hatóságban kell keresni 
forrását. A mi népünk mulat, táncol, él­
jenez békében; és zúgolódás, elkeseredés 
csak akkor tör ki belőle, ha már éppen 
csordultig van nem a kortes pohár, hanem 
az igazságtalanságé.

A választási küldöttség láthatta, hogy 
ha nem a 1 arnóczy-Szulyovszky recept 
szerint jár el, rendben, békében mehet 
végbe minden, és elismerés illeti meg őket 
mindkét részről. A kortesutakban kifárasz­
tott jegyzők — dacára bukásuknak — nem 
győzték eléggé dicsérni az elnököt, éppen 
úgy, mint a néppárt vezetői. Béke. nyu­
galom jellemzi a választást, mikor a nép 
és nem az elnök választ. Én, ha valahol 
zavargás, verekedés tör ki, legelső sorban 
az elnököt helyeztetném vád alá, mert 
annak igazságtalan vagy igazságtalansá­
got elnéző intézkedéseire vezethető vissza 
minden.

Még egy tanulságot, és pedig szo­
morú tanulságot vonok le a választásból.

A „NÍITRAMEGYEI SZEMLBMARCÍJA,

Ilii naplómból.
Zell am See, 1901. jól. 20.

Meg kell jegyeznem, hogy az úti naplómat 
nem a zsebemben, hanem a fejemben hordom. 
Jegyzőkönyvem az emlékezetem, ezt pedig lehe­
tetlen zsebre dugni.

Egyszer megpróbáltam papiros naplót ve­
zetni, de annak az Írásában oly hanyagnak mu­
tattam magamat, hogy kénytelen voltam félre 
tenni kis jegyzőkönyvemet, nehogy a csillogó 
fehér lapok elpusztuljanak szertelen hanyagságom 
miatt. Azóta mindig csak az emlékezetembe irok, 
a mely rossz szokásnak a gyenge oldalát nagyon 
eizeni, de már nem tehetek róla, papiros naplót 
nem vezethetek, ha mindjárt a fejemet veszik. 
Ennek meg vau a maga oka.

Jogász koromban történt, hogy midőn sehogy 
sem tudtam tisztába jöuni a bevételeimmel és 
kiadásaimmal, egyszer a karácsonyi ünnepek alatt 
öreg nagybátyámtól hosszú dorgálást kellett hall­
anom és elszenvednem annak minden kínját.

Kedves bácsi — mondám — hiába piron- 
fc'at, én nem születtem fináncminiszternek, mikor

költekezni kezdek soha sem tudom mennyi a 
pénzem, mindig azt hiszem többel rendelkezem, 
mint a mennyit tényleg a pénztárcáin rejteget, 
csak mikor nem bírok fizetni és hitellel dolgozom, 
akkor veszem észre, hogy tovább nyújtózkodtam, 
mint a meddig a takaróm ért.

Vezess hát naplót, tanácsoló szigorú han­
gon az öreg. írd be mindennap pontosan a bevé­
teleidet és a kiadásaidat, és látni fogod, mennyit 
szabad keltened más nap, hogy bevételeid és 
kiadásaid között az egyensúlyt helyreállítsad. 
Megjegyzem, hogy akkor nekem minden nap 
külön bevételein volt, mert a nagynénémtől na­
ponkint egy forintot kaptam, melyet a jó öreg 
asszony a reggeli előtt észrevétlenül a tenyerembe 
csúsztatott. Ezenkívül több lapnak a hírrovatába 
dolgoztam, és minden híremet azonnal honorálták.

Tehát naplót kell vezetnem. Ez volt a 12 
napig, az egész keserves karácsonyi szünidő alatt 
tartó rémséges dorgálásnak a zárószava. Szentül 
megígértem, hogy úgy lesz, s ezen Ígéretemmel 
a zsémbes, de a jó szivű öreget úgy megengesz­
teltem, hogy midőn az ünnepek után, melyeket 
körünkben töltött a fővárosban, haza utazott fa­
lusi birtokára, a bücsüzásnál 3 darab vadonatúj 
tizes bankót nyomott a markomba.

Még az nap megkezdtem a uaplóirást. Be­

vételem ez volt: nagybátyámtól 30 forint, a ué- 
ném reggeli forintja, hírlapi szolgálatért 3 forint 
í)0 krajcár, összesen 34 forint 50 kr. Kiadásaim: 
kávéházban elpikkolóztam és elbilliárdoztam 1 
forint 50 krajcárt, szivarért kiadtam 1 forintot. 
Punktum. Napi maradvány 32 forint. Ilogy a 
Feliér Jóskának, a ki rég meghalt, drága bará­
tom volt, Ki forintot kölcsönöztem, azt nem ve­
zethettem be a kiadások közé. A mit az ember 
kölcsönöz, az nem kiadás, sem nem bevétel, 
hanem reménybeli jövedelem. így okoskodtam a 
tináuceszemme! és rögvest csináltam a naplómban 
egy harmadik rovatot reménybeli jövedelmeim 
számára.

Másnap ismét pontosan irtain és számoltam. 
Mivel ezen a napon egy kicsit uraskodtam, kia­
dásaim 3 forintra rúgtak, bevételem pedig 2 fo­
rint G0 krajcár volt, a reménybeli jövedelem ro­
vatába ezúttal 3 forint került, a mit Szigethy 
Miska kollégámnak kölcsönöztem.

így folytattam a napldirást nyolc napon át. 
A nyolcadik napon zárszámadást csinálva, a kö­
vetkező eredményre jutottam. Nyolc napi bevé­
telem kitett 52 forintot, kiadásaim 58 forintot, 
a deficit e szerint 6 forint. Kezdtem boszaukodni. 
Nagybátyám utolsó reményét vetette a napló- 
irásba. U meg volt győződve, hogy nem vagyok
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Láttam ott a szabadelvű pártban a 

népből mondjuk 3 — 400-at, akiknek ott 
semmi keresni valójuk nincsen. Örvendek 
ugyan a 110 szótöbbségnek, de ez még 
nem elég, A nép vezetői legyenek azon 
itt is és másutt is, hogy az ellenkező pár­
ton csak azok legyenek, akik egymáshoz 
valók. Legyenek ott a zsidók, a várme­
gyei hatóság, az állami tisztviselők, legye­
nek ott Pálffy gróf tisztjei, de a mi derék 
jó népünket én nem csak nagy többségé­
ben, de teljes egészében a néppártnak 
lefoglalni akarom. Azok a falusi hyenák, 
akik a népnek anyagi kiszipolyozásán fá­
radoznak, nagyon roszul veszik ki magu­
kat. mikor ugyanazt a népet a választás­
nál vezetik, fülébe ordítoznak.

Ha népünk még műveletlen, és két­
ségkívül még az. úgy én a müveletlen- 
ségnek ismérvét főképen abban látom, 
ha a zsidókocsmárosok komandirozzák a 
választási harctéren a szavazókat.

Ha Koós vagy Bajmócz népe Pálffy 
gróf tisztjeinek fenyegetésére csoportosan 
a liberális zászlóhoz szegődik, én ebben 
csak gyengeséget, szegénységet látok, hogy 
a nép megtagadja azt, ami szivében ég, 
és követi a tiszt szavát.

Mert utóvégre is öt évben csak egy­
szer szavaz az ember, de fát. szénát, sar- 
jut többször vág, vagy kaszál egy ország- 
gyűlési cyklus alatt. Ezeket még ki tud­
nám menteni. De a zsidókocsmárosok ál­
tal vezetett és igazgatott tömeg, ez az, 
ami megszégyenít, ez a müveletlenségnek, 
hátramaradottságnak ismertető jele.

Ezt a tömeget kell emancipálni, eze­
ket kívánom én mind, és nem csupán a 
110 szótöbbséget. Mindaddig, mig ezeket 
vissza nem szereztük mind, győzni ugyan 
győztünk, de magunk is meg vagyunk 
sebesülve. &

A választás lefolyása.
A távolabbi községek szavazóit már előzd 

na), estéjén szállította le mindkét j.árt. A más-

könnyelmű, csak szörnyen élhetetlen, képtelen a 
Egyszerűbb számítási műveletre. Azért ő a nap­
ló Írástól csodákat várt az én pénzügyem javára. 
Meg is hagyta, hogy nyolc nap múlva az ered- 
ményról őt értesíteni el ne mulaszszam.

Az eredmény, mint fentebb jeleztem, deficit 
volt. Ezt Írjam meg az öregnek? Hiszen akkor 
kétségbe esik felettem és bizonv kitelik tőle 
hogy elkeseredésében lejön Pestre és ad nekem 
olyan intelmeket, melyek kifárasztják agyvelőm 
minden idegszálát. Egy mentő gondolatom támadt. 
Hiszen nekem tulajdonképen nincsen deficitem' 
A reménybeli jövedelem rovatát egészen figyelmen 
kívül hagytam, pedig ebben a rovatban 24 penoő 
forintok vannak felpingálva. Ha most már ebből 
a tekintélyes summából azt a potom 6 forintnyi 
deficitet levonom, marad még 18 forintom. Ezzel 
már lehet dicsekedni.

Azonnal leültem és a következő sorokat 
menesztettem Arokfalura a nagybátyámhoz : Ked­
ves bácsikéra ! Engedje meg, hogy mindenekelőtt 
hálásan megcsókoljam jóságos kezeit. Tapasztalt 
tanácsadási belátása es jóindulata végre az én 
ügyefogyottságomon is diadalmaskodott. Tegnap 
zártam be először a hónap l-je óta vezetett 
napló-számadásomat és mondhatom fényes ered- 
ménynyel. Kiadási rovatom ugyan c forintnyi

nap reggel erősen szemergö e<óbeu jöttek a vá­
lasztók -zeles hosszú szekereiken. Ege-z szeker- 
lábor húzódott felülről Nemet-Próna, Gajdéi, 
Brezán, Nádasér, Lazán felül. A néppárti korte­
sek vigyáztak, hegy választóikat el ne csípjék, a 
szabadelvű kortesek meg arra, hogy embereik 
— meg ne szökjenek.

Minálunk már úgy megy a választás.
Béggel hét óra fele tartott a vála-ztók fel­

vonulása. Mindkét párt választói a piacon fog­
laltak helyet, hol két fabódé volt felállítva. Egy­
szerű, deszkákból összetákolt fészer, hol a vá­
lasztók alkotmányos jogaikat gyakorolják, kik 
szabadon, kik meg recipiált hazánkfiai által erő­
sen nógatva.

Mikor úgy tiz óra tájban a választó-helyi- 
ségre értem, a két tábor meglehetős egyenlően 
volt népes, úgy hogy bajos volt volna megjósolni 
az eredményt. A kormánypárton Pálify-tisztek, 
zsidók, jegyzők és parasztok: a néppárton lel­
készek. tanítók, polgárok, parasztok, de azonkí­
vül is elég intelligent elem.

Ott járt dr. Kubina József képviselő, régi 
ismerősöm, ki a választási manővert jött tanul­
mányozni Nyitrába. Csalódott, amit Tarnóczy 
alatt Nyitrán látott, nyoma sem volt annak többé 
Privigyén.

Az I. küldöttségnél.

Az első küldöttségnél ott volt dr. Gvürky 
Géza elnök, mellette Winkler alelnök, fiatal me­
gyei aljegyző. A szabadelvű párt részéről bizalmi 
férfiú Lulyák Antal, egy rokonszenves arcú pri- 
vigyei ügyvéd. Az utolsó privigyei választásnál ő 
volt az elnök. Most nagy rezignációval ült a bi­
zalmi férfi székén, mint mikor a guardiánből há­
rom év múlva egyszerű páter lesz a kolostorban.
A másik szabadelvű bizalmas Clair Vilmos, a 
I mke főtitkára, a párbajkodifikátor, resch-fesch 
még mindig. Valamikor ütötte a zsidót és most 
annak bizalmasa. A néppárt bizalmasai Borosy 
I.ipdt mérnök, régi jó cimborám, mikor még e 
tájon laktam, azt a busz esztendőt, a mióta utol­
jára láttam, akár le is tagadhatja életéből, senki 
sem fogja sikkasztással vádolni; a másik Bouitz 
1 erenc, az „Alkotmány“ szerkesztője, a jövő kép­
viselő. ki annyi élénkséget tud önteni lapjába. 
Kár hogy nincsen ötven ilyen emberünk.

A szavazás itt kissé nehézkesen megy. Ép­
pen Gajdéi, a második község szavaz. A szabad­
elvű pártnak már 125 szavazata van, Dr. Ernszt 
Modornak csak 52. A község embereit terrori­
zálja Pálffy, ami kevés néppárti szavazó maradt, 
azoknak a fülébe ordítják a zsidók az urnánál:

Markhót Aladár.' Forr bennem a méreg, hogy az 
elnök füle hallatára igv suggerálnak a ki=’sé félénk 
nagykalapos német népnek.

oda állok a zsidók közé, hogy közvetlenül 
szem és fültanuja legyek a hangos suggesztiónak 
Az elnök észrevesz és kérdi: — Szerkesztő urnák 
még nincsen Passe-par-tout-ja í — lgen js van 
mondám, csak meghallgatni akarom, hogy mu 
csinálnak ezek a zsidó-poIgártár>ak.

De ó nem vesz tudomást válaszomról é< mé" 
egy szabadjegyet Aliit ki nevemre. Boldog Isten 
Privigyén két Passe-par-tout-t is adnak, és Nvjt’ 
rán Verő Zsiga még a városba sem akart beeré-z" 
teni, pedig odavaló választó voltam.

De legyünk igazságosak: dr. Gvürkv elnök 
később eltakarította az urnától a szuggeráló z-j. 
dókat. Nem tudom, vájjon saját jószántáWe vagy 
valakinek ösztönzésére; de délfelé már nem vn| 
tak ott.

deficitet tüntet fel. de ezzel szemben áll 24 fo­
rintnyi reménybeli jövedelem. Tetszik tudni a 
I ehér Jóska meg a Szigethy Miska barátaimnak 
kölcsönöztem azt az összeget, de oly biztos az 
mintha a zsebemben volna. Mégis, mivel még 
nincsen a zsebemben, egy külön rovatba vezet­
tem be, a reménybeli jövedelem rovatába. Addig 
is azonban, a mig megkapom a pénzt, nagv 
szükségem volna vagy 20 forintra, hogy ne le­
gyek kénytelen naplómba valóságos deficitet be­
jegyezni. Kegyeibe ajánlva magamat maradok 
hálás és most már takarékos őcscse Oszkár.

Két nap múlva Ál okfaluról negvediv alakú 
nagy levelet kaptam, öreg ember reszkető kezé­
nek az írása volt, a nagybátyámé. A gyors vi­
aszt jó előjelnek tartottam. Bizonyára" takaré­

kosságomnak a dicsérete van a levélben es egy 
szűkszavú, de tartalmas kijelentés, melyet az 
öreg ür rendesen záradékul szokott volt hasz­
nálni hozzám intézett leveleiben. „Egyebekben ,' 
pediglen értésedre adom, hogy a mai póstával . . . I 
forintokat küldtem címedre. Élj velők takarékos-
sággal - Ez volt nagybátyám leveleinek rendes 
záradéka.

Most is, hogy ilyen igéket fogok olvasni a 
leiéiben, biztosra vettem. Türelmetlenül feltörtem 
a címeres pecsétet, tekintetem villámsebesen a

A II küldöttségnél.
Menjünk a másik küldöttséghez. Ott Klobu- 

sitzky Géza dr. az elnök. Fiatal, jóképű fiu, akinek 
még egy kis megerőltetésébe kerül, hogv elnöki 
szigorúságot öltsön fel. A szavazók kérdezése itt 
sokkal simábban, ku'ánsabban megy, mint az első 
urnánál. Nem tudom, a né), értelmiségén vagy az 
elnök ügyességén fordult-e meg, de itt rövidedben 
végeznek.

Néha azonban itt is zökken a menet. Fő­
süket öreg handlovait hoznak be, kinek zsíros 
kalapját bármasszinü néppárti toll díszíti. Dr 
Klobusitzky sehogy sem bírja belőle kihozni kire 
szavaz. Dr. Baugba Sándor szerkesztő, a liberális 
bizalmi férfi, segítségére siet és bravúrt akar 
végezni vele. Odakiáltja: Markból Aladárra sza­
vaz ? — Igen arra! volt a néppárti ember vála- 
sza. — Ördögöt arra, szól Bangha Sándor. — ugy-e 
dr. Ernszt Sándorra szavaz ? — Igen, igen. mondá 
mintegy önmagát feltalálva a német paraszt.

Bangha ur nyilván produkálni akarta magát 
jelenlétünkben a félig süket emberre!, hogy oda 
szavaz, ahova akarja az elnök, vagy hogy a'meg­
zavarodott szegény falusi ember annyi ur jelen­
létében nem tudja, kire szavaz. — Ha igen, úgy 
e tekintetben Markbot Gyula alispán, mint válasz- 
tási elnök, nagyobb rekordot ért el 5 év előtt 
Vág-Vecsén: mert az keresztkérdéseivel megmu­
tatta. hogy Herbánszky, gr. Hunvady főszámvevője 
sem tudta, kire szavaz. - De hagyjuk őket !

A második küldöttségnél Zmeskál Zoltán a 
néppárt bizalmi íérfia; ez az örök ifjú kortes, 
aki mióta a kerületben tartózkodik, szinte meg- 
ujliodott. Hiába, elemében van ; a nép ismeri őt,

level végére esett, a hol a záradék szokott volt 
szerényen meghúzódni, átfutottam kétszer-három- 
szor a görbe sorokat, de majd sóbálványnyá me- 
íedtem, midőn ilyenforma kemény szavakat talál­
tam a levélben. Kedves öcsém ! Most már látom, 
bo0y belőled az élet számára nem lehet hasznos 
embert nevelni. A te kezedbe nem való pénz. A 
ki két olyan hírhedt lumpnak, mint a kiket leve­
ledben megneveztél, pénzt kölcsönöz, és még 
abban bízik, hogy azt a pénzt valaha meg fogja 
"apni, az vagy végtelenül könnyelmű fráter, vagy 

gyenge elméjű tökfilkó. A mig észre nem térsz, 
addig azt az egész összeget, a mit tólem eddig 
havon kint kaptái, jegyezd be naplódnak „remény- 
beli jövedelem“ rovatába. Egyebekben pediglen 
értésedre adom, hogy a mai póstával egy garast 
sem küldtem a címedre. Neheztelő nagybátvád 
Zsigmond.

BettenetesMég egyszer elolvastam a leve­
let. „A mig észre nem térsz, addig“ stb. Átko­
zott ro\at. Minek is gondoltam ki ezt az ostoba 
dolgot. Hogyan élek meg most már ebből a re­
ménybeli jövedelemből, melynek rovatában ott 
tündököl a hitelezésem és nagybátyámnak az 
ígérete .- Ez az utóbbi még csak érne valamit, 
ha nem volna egy teljesíthetetlen feltételhez kötve, 
az észre térésemhez.



1 s 6 is a népet. Vgylátsiik készakarva tették dr. 
Klobusitzky mellé. Pedig most nem volt Zmeskal 
erélyére szükség; elég volt ott a szelidlelkü dr. 
Pianiska Sítndor.

A néppárti táborban.

Érdekes képet nyújt maga a néppárti tábor. 
Egyenlő joggal a szabadelvűekkel ott terjed az 
is a tágas piac egyik oldalán. Zászlóik virágokkal 
es nemzeti szinü szalagokkal vannak díszítve és 
valóságos erdőt képeznek. A magokkal hozott falusi 
bandák harsogd nótákat húznak. A részben bocsko- 
ros tótok meg németek lelkesen járják a csárdást 
a kegyetlen privigyei kövezeten. Asszony vagy 
lány nincsen koztok ; azok valamennyien ott szo­
rongnak csendőr-kordon mögött a piacra szakadó 
utcák torkolatánál. A szépnem híjában marokra 
fogják a zászló nyelét és azt táncoltatják meg 
pattogd, selma kortes dalok mellett. Hosszú szűr, 
rövid szűr, sárga szűr, szürke szűr csaknem min­
degyiknek ott lóg a nyakán a rekkenö júliusi 
melegben. Mert a szűr a privigyei völgyben nem 
azt jelenti, hogy viselője fázik, hanem hogy pará­
déban jár.

Délig még egyforma a jő kedv mindkét tá­
borban. Mikor raegkondul a déli harangszó, a nép­
párt elnémul, a termetes, csaknem napernyő nagy­
ságú német és tót kalap leszáll a főről s imád­
koznak. A liberális párt parasztjai is imádkoznak 
részben, de a muzsikájuk szól. Délfelé dr. Mar­
khót Aladár közeledik a néppárti tábor felé, hogy 
megtekintse. Valaki észreveszi és egetveró abcug 
harsán meg a táborban úgy, hogy a jelölt sietve 
távozik kísérőjével. Gondolják, hogy visszaadják 
neki azt, hogy a zsidók Brestyenszky Kálmánt, a 
néppárt fűkortesét, abcugolják. Vigasztalóan vet­
tem tudomásul, hogy Brestyenszkyre csak a zsi­
dók abcugoltak, a nép soha.

A nép arcvonala előtt ott jár Várossy Gyula 
óvsz. képviselő, ki Szeged tájékáról jelent meg, 
Farkass József, Zalaegerszeg néppárti képviselője, 
egy még fiatal, daliás termetű dunántúli földbir­
tokos, Szabó István győri képviselő, szintén nép­
párti. Szegény jó urak, valamennyien tanulni 
jöttek Nyitrába. De elkéstek vele, mert ma nem 
lesz előadás. Amiből tanulhattak volna valamit, 
azt elvégezték a szolgabiró és jegyző mengyikek 
a vidéken. Az elnök törvényszerűen jár el, meg 
i< mosták érte a fejét Nyitrán.

Amott egy régi jó ismerősre akadok, a Bos- 
sányi Jóska, az idealista „fafaragó“. Egy maga 
szavazott a néppártra, az egész község liberá­
lisra. Ez nem szép ; de szép, hogy legalább ő 
maga eljött és velünk szavazott. — Keresem dr.

Az nap egész este tűnődtem a helyzetem 
lelett. Hosszas tépelődés után arra a belátásra 
jutottam, hogy mivel kevés bizalmam van ahhoz, 
hogy én valamikor észre térek s így reménybeli 
jövedelmemnek a tételeit a valóságos jövedelem 
rovatába átvezethetem: legokosabb lesz, ha össze­
tépem azt a szerencsétlen naplót, mely csalódásba 
ejtett és megrontotta a zsebemet, zsebemmel az 
életkedvemet.

Azóta leküzdhetetlen undort érzek minden 
napló iránt. S ebben leli magyarázatát az a fen­
tebb említett eset is, hogy midőn egyszer meg- 
kisérlettem üti naplót Írni, abban képzelhetetle- 
niil hanyagnak mutattam magamat.

Meg kell elégednem ennélfogva azzal, a mit 
az élő naplómba, az emlékezetembe bejegyezhetek, 

Ennek lapjait a mint késsé átforgattam e 
napokban, megtaláltam ott az imént leirt esetet, 
melyet éppen azért el is mondtam. Tovább menve, 
egy kirándulásnak az emlékére bukkantam. Nem 
végen történt, a múlt héten, tehát a benyomásai 
még élénkek.

Semmeringtől délkeletre emelkedik a dél­
ausztriai hegyláncolat egyik, magasságra nézve 
szerény méretű, de gyönyörű kilátást nyújtó csú­
csa, az úgynevezett Sonnwendstein. Ez a bécsiek 
kedvelt hegye, mert jó alkalmat kinál a „trotl“

IfYITRAMEGYEI

Ernst Sándort, nincs sehol, nem is láttam egész 
nap, csak mikor meg volt választva, késő este 
beszélhettem vele. A jókedvű Zineskál Zoltán azt 
mondotta, hogy egész nap imádkozik. Jól teszi, 
meg is jutalmazza az Isten érte.

Azaz egyszer mégis láttam. Ott hullámzott 
^^ ^«iiflsztóinuk vAllain, kik riadó éljonzcsscl 
hordozták körül a táborban. Csak gyermek-szőke 
fejéről ismertem rá, hogy ő az, meg a menydör­
géshez hasonló üdvkiáltásokbdl következtettem, de 
nem juthattam hozzá.

Hadd tombolja ki magát a nép — gondo­
lám — úgyis ritkán jut hozzá, hogy kedve sze­
rint válaszszon.

A liberális táborban.
Átmegyek a másik táborhoz. A barriéret 

képezi „száz zsidó egy sorba“. Egyébként pedig 
irányomban békések, nem bánt senki, nem is 
abcugol. Grünfeld Náthán nyitrai szerkesztő szin­
tén ott lesi az eredményt. — Cseréljünk kalapot 

mondám neki tréfásan, miután az enyémen 
dr. Ernst tolla volt, az övén semmi. — Szívesen, 
— moudá — de a tollat visszaadom. — En zsebre 
rakom a kalapomnak mondott bókot, de látom, 
hogy csöpp kedve sincsen tréfálkodni. Hirtelen 
lárma keletkezik a kormánypárti táborban. Ijed­
ten nézek oda és kérdem az egyik liberális főfő 
korifeustól: — Ki lármáz ott? — Ugyan — szóla 
ö, ügyet sem vetve oda, - aki ott lármáz, az 
vagy Pálffy-tiszt, vagy zsidó. — E bizalmáért nem 
árulom el a nevét. így gondolkoznak a liberáli­
sok is.

A szabadelvű tábor kisebb ugyan, de azért 
ott is van paraszt szavazd elég, sőt több is, mint 
amennyit szívesen látok. Aki ott van a népből, 
azt a Pálffy tisztek téritették el és hangos bizal­
matlansági szavazat az a lelkész ellen. Merően 
szemébe nézek egy ilyen borotváltképü, de borot- 
váratlan parasztnak. Hogy kerülhetett ez ide? 
Az illető félénken megemeli kalapját előttem, le­
süti szemét, és szégyenli maiját. Ilyenek ők vala­
mennyien !

Brestyenszky Kálmán.

Egy daliás termetű néppárti kortesről kell 
megemlékeznem. () a választás főfaiseurje. A szol­
gabiró felfüggesztette, vagy nem tudom letette, 
mert a privigyeiekkcl nem akarta elfogadtatni 
Pálffy gróf ajánlatát a privigyei kőszéntelepre, 
mikor a salgótarjániak háromszor annyit ajánlot­
tak nekik. A bírót felfüggesztették, s most ő lett 
az első ellenzéki ember, kinek enerzsiája és éber­
sége nélkül aligha éltük volna meg a szép privi-

sportra. A hegyet ugyanis, mely lf>20 m. magas, 
Semmeringtől körülbelül 2 óra alatt el lehet érni.
A felvezető üt helyenkint meredek, nehéz járású, 
de mindenütt veszélytelen. Éppen veszélytelensége 
miatt a bécsi tourista klub, melynek edzett, me­
rész vállalkozásé tagjai a Gross-Glockner csúcsai­
val birkóznak, az ártatlan hegy megmászását 
„trotl“ sportnak nevezte el.

De azért jaj volna annak, a ki totyokos lá­
bakkal meg inakkal próbálna neki menni a Sonn- 
wendsteinak. Fel még csak eljutna valahogy, 
hosszú pihenésekkel, de lefelé bizony, hogy meg­
tarthassa magát az ember a meredek lejtőkön, 
erős lábakra van szüksége. Bócsból naponkint 
egész társaságok jönnek Semmeringbe, tisztvise­
lők, a kik egy-két napra időt szakíthatnak ma­
guknak, magánhivatalnokok, tanárok, papok, az 
arisztokracia tagjai, különösen sok hölgy, vasár- 
és ünnepnapokon pedig a kereskedő és az iparos 
világ, s ezek mindnyájan lelkendezve a Sonnxvend- 
steinak tartanak.

És ha már megcsinálták a tourt, akkor dia­
dal ittas arckifejezéssel telepednek le a semme- 
ringi szállók árnyas udvarain és kertjeiben, s nem 
győznek eleget beszélni arról a hősies erőkifej­
tésről, melylyel a tagadhatatlanul fárasztó üt ne­
hézségeit legyőzték. Erről azután otthon is folyik

gyei napot. De meg is jutalmazta a nép jogainak 
bátor védőjét. Felkapták vállaikra és amily hosz- 
szu volt a tábor — pedig hosszú volt — végig 
vitték vagy huzszor harsogó zene és riadó dalok 
mellett vállaikon. Úgy hajózott végig a nép vil­
láin vagy félóra hosszat a diadalmas vezér a popu- 
laritás mámoritó üdvkiáltásai között. Félóránál 
tovább nem láttam csak fél Brestyenszkyt, amint 
zászlóval kezében a nótához ütötte a taktust. Nem 
irigylek Ürestyeuszkytól semmit, de ezt a nép­
szerűséget megirigyeltem tőle. Egy miniszter is 
megirigyelhette volna.

Ígértek neki mindent, ügyének kedvező elin­
tézését, visszahelyeztetését a nyitrai megyeházról; 
és a jellem nem tágított az egyenes úttól. (Ezt 
különben majd szóvá tesszük máskor!). Ez a di­
csőség, melynek osztályrészese lett délután, felér 
a politikai hatóság venalis jóindulatával ezerszer. 
Ha nem hiszitek, kérdezzétek meg tőle.

A délutáni változás.
Egész délutáni 2 óráig mindig a Markhot 

párt vezetett. Ismerőseim felkértek, hogy távira­
tokat küldjék nekik. Három óráig nem küldöttem, 
mert mindig kisebbségben voltunk. Két órakor 
d. u. Ernszt 452, Markhot 4(19. Ezután lanyhább 
lett a jókedv a liberálisoknál, inig a néppártban 
szemmel láthatólag emelkedik a bizalom. Kérdem 
Ürestyeuszkytól, milyen a kilátás. Az mondja le­
szavaztatta embereit és 120 szótöbbségünk lesz. 
— Hogyan értsem ezt? — Úgy, válaszold a lelkes 
pártvezér, hogy megolvastam, hány emberünk 
még nem szavazott, s hányán már leszavaztak. 
Ez 120 szótöbbség

Szép számítás, de ki tudja, hányán vannak 
a túloldalon! — Kérdezem Filberger Gyulától: 
Eöbiró úr, hogyan állunk? — A főbíró, ki hal­
ványabb a szokottnál, váltig erősiti 3 óra után, 
hogy a néppártnak 100 szótöbbsége lesz. Azt 
hittem, csak választási finesse, nem akarom neki 
elhinni. A mint kisült a két kombinált szám 
között éppen a közepes (110) ütött be.

Négy óra felé elcsendesedik a liberális tá­
bor, tömege lassankint gyérül, inig az Erust-párt 
egyre népesebb lesz. Két végén a nők, — kiket 
eddig távoltartottak — mintegy garnirungot ké­
peznek. A diadalt még csak Bresztyenszky veszi 
biztosra, de a nép jókedvéből diadalra lehet kö­
vetkeztetni. A nép szava Isten szava.

Ekkor megjelenik választói között dr. Ernszt 
Sándor. A fékezhetlen jókedv felkapja váliaira s 
a győzelem biztos előérzetében rivallgva hordják 
körül.a táborban,. Az őrt álló kék hajtókán po­
zsonyi baka hátrafordul puskájától és látható

a társalgás és a bécsi ember a souuenwendsteini 
kirándulás élményeiből egy-két hónapra való szel­
lemi felfrissülést szedeget ki magának, apró ada­
gokban, a német takarékosság rendszere szerint.
A tourista-klubnak az a tagja, a ki egy ilyen 
sonnenweudsteini hős előtt „trotl“ sportról emlí­
tést tenne, nehezen vinné haza szárazon a bőrét.

Magam is bécsi társasággal tettem meg a 
kirándulást. Társaim útközben sokat gúnyolódtak 
a felett, hogy magammal vittem kissé nehezebb 
felöltőmet, inig ők egészen könnyű nyári ruhában 
kényelmesen lépkedtek az oldatomon, mintha csak 
a Práter sugáregyenes fasorai között sétáltak 
volna. De már mikor a hegynek körülbelül a de­
rekán voltunk, a szabadon álló hegygerinc egész 
hosszában minden oldalról erős szél röpítette fe­
lénk éles nyilait, melyek ügy meghasogatták izzadt 
fejünket és testünket, mintha villám hajtotta viz- 
sugarat lövettek volna reánk.

Akkor a felöltőm, mely alatt kapaszkodás 
közben mind a két karom elzsibbadt, megkezdte 
a szolgálatait, és mondhatom jól meghálálta gaz­
dájának azt a fáradságát, a melylyel az izzadva- 
verejtékezve másfél órán át cipelte. A gúnyolódás 
sora most rajtam volt, de a szegény, didergő, 
ugrálva tornászó sógorok iránt kíméletesnek kel­
lett lennem.

. i ■ • •
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“ 1 . m - M“,kbaíDak :,8° szavazata uája a Julius 23. diadalnak 1
au. ij.eu ám, de ki tudja hányat rejt még vala- j

hol f Kötve higy a liberális komának. Meg mindig
aggódom, csak Brestyenszky Kálmán bízik na- I Másnap a déli vonattal elutazott dr. Ernszt

- ! Sándor, dr. Kubina József képv., Bouitz Ferenc, 
j egy budapesti lelkes fiatal technikus és lajiunk 

-zerkesztóje kíséretében. A nép nagy tömegben 
várta az állomáson és harsogó éjjennel búcsúz-
tottn ül »••AoÍac 1. -g____• ír-.

— „ — ------ Kálmán bízik na
gyokflt. Mintegy megifjodva jelenik meg, mióta 
körulhurcolták a piacon.

(>t órakor dr. Ernszt 7ö3, Markból ti41 
é> már nincs csak egy-egy községe minden párt- 
uak. Dr. Gyürky ideges es szokottnál is halavá- 
nyabb lesz. Arcáról, valamint egyre ritkuló 
táborából olvasom le, hogy győztünk. Ekkor kül­
dőm szét az első biztató táviratokat.

Kegyed hatkor kitűzik a zárórát, Gyürky 
elkeseredetten jelenti ki, hogy esti fél hét 
már Dem fogad el szavazatot.

Tejfehér arcáról leolvasom, hogy bensi 
így szól magában: „így járja meg az embu, 
becsületes.“ — Nyitráu egykor ennél jóval ke­
vesebb ember szavazott le s még másnap hétko 
sem voltak velők készen.

I kkor a szabadelvű táborban már csal 
vagy 3U zsidó maradt, néhány baka meg csendőr 
Keiiisvk.ua a zsidók is elpárolognak, inig a nép­
párt félelmetes tömeggé gyarapodott a minden 
felől összetorlódó férfiak és nők által szaporodva. 
Züg a zene, harsog a dal, táncol a zászló az 
elnök még nem hirdette ki az eredményt de a 
néppárt jókedve igen I

Ekkor elhatároztuk Farkas József orsz kép­
viselővel és dr. Sziilló fővárosi ügyvéddel hogy 
elmegyünk Bajmócra fürödni, mire elkészítik a 
választási jegyzőkönyvet úgyis visszatérünk. Saj­
nos elkéstünk. J

Visszajövet találkozunk a választási küldött­
séggel, kik szintén Bajmócra hajtattak -- halotti 
torra. Dr. Ernszt Sándor lakásának udvarán te- 
"térdek nép gyülekezett rivalgó lelkesedéstől ve­
zettetve. Gramantik Guszti, egy fiatal, jó megje­
lenésű káplán, intonálta nekik a dalokat, melyeket 
kitoló jó kedvvel folytatott ezer torok. Rázendült 
a banda es annyi pár járta a táncot, amennyi 
csak a tágas udvarban mozogni tudott. A pozsonyi 
bakák is kivettek a maguk részét, mert ügy meg-
orgatták a privigyei lányokat, menyecskéket 

liogy csak ügy ropogott. * ’
A plébánián lelkesen üdvözölték a fiatal 

győztest luvei es a generalstab; dr. Ernst Sán­
dor pedig érzékeny -zavakkal mondott köszönetét 
mindazoknak, kik a siker létrehozásában se-éd-

tatta el győztes képviselőjét.

A szavazás számaránya a következő: 
I. küldöttség.

keztek
__^iyei polgárok, besztercebányai naptár-

- ------------------ - ■------------- • y___
A hegy csúcsán hatalmas árbocról vörös- 

Rhér za-zlo leng, melyet minden héten megujita- 
ual; mert az iramló szélrohumok néhány nap
köimblvn T a ,q,ik' Kitüűö t4bori távcsővel 
kon,,néztünk a szemeink előtt összefonódó csú­
csokon es be,.elvesztettük tekintetünket a deli

az ormok felett haladt el, mindegeiket' aranysa-
in8“16 kö,íil- a^tán egy búcsúcsók- 
kal, a pillanatra visszatérő alkonyj fény egy-eev
eh,Hamisával köszön,é az ormot, melynek szikla 
vjut az esti homály borította rá sötét takaróját.

Taud keleten mosolygott a magyarországi 
róna, Mosony megye, buzakalászos éléskamráin 
Ausztrtának. Alattunk a Schwarza völgyeTneív 
nek mélyeben a zuhogó patakkal tejfel,ér or­
szágút kanyarodik jobbra-balra, vékony esik alak- 
ban a sötétzöld erdők és buja rétek közepette

Kis vártáivá eljött a hold, áttörte az est-
tülevelíi fty°iát’ eZÖStoS haJP°rral hintette be a 
tűlevelű fenyő magas szálait, belet űzött a völgyek-

.«SSTÄr-SSSTÄK
Adieu.

n
Privigye

Néppárti
42

korín, pá
55

n Gajdéi iy 73
a Tuzsina 10 88
- ! Majzel 11 _
r j Szolka 6 3

1 C'zack 9 23
Chvojnica 1 29
Kis-Próna 6 2
Kádasér 27 20
Brezány 17 20
Pollusz 16 1

! Lazán 43 1
Poruba 22 2
Kanyauka 10 9
Dubnica 8 5

1 Bajmóc I 41
Kocúr — 14
A.-Sutóc 1 10
F.-Sutóc 6 1
Bajmóc Apáthi 19 13
Keezpál 10 5

Handlova

II. küldöttség.
Néppárti korín, párti 

163 ti
Morovno 14 3
Kémet-Próna 50 21
Rasztocsno 21 26
Jalovecz 11 14
Chrenóc IS y
Lipuik 14 8
K.-Csaucsa 26 20
Bt uszuo 21 10
K.-Csaucsa 9
K-Lehotka 19 1

6

1

K.-Lehotka
Hradecz
Czigel

14
2'!

9
Szebedrázs 44
Koós 25 50

nem szavazott

iba 1. Lazán 2. Markhótra Privigye • ő - A 
II. ku'dottseguél Képpárt: Kémet-Próna 5, Czi- 
setki fÍ n Kis*-Csaucsa 1. Markhótra 
ti," a2, $2 Er"*“ S“d" m »I.,-

Bizlalú jelek.
Mid»« e b« 23.»„ este . , ,

. nel’l'-ír,(S a győzelem, ez „ a kai4rokat *, 
:U'e: "llmleDütt naey örömet okozott. Különösen 

a vL« S: r ,elk:SedéSSel portálták e hirt 
IwSSt ín JTk’ S6t nCm egy u>'illa'- adott 
a nénnártra '°g' az ftltalános választásnál 

■ zavaz, vagy egyáltalában nein szavaz.

örülni.*HÍvi.il^Lkihf’jeZ<Snel! C,lk mér'«k=lten Indánk 
'■rl.V(W.bb.,!V népünknek wbL sZar°í,n4k“ tÖb"C' ár,unk-
fogyasztási „öveik.,.,M , ,h,”nilunk' takarék- és
“ti be a,.k eTé . * ‘ PÍ‘“nk- A Uzár nem

fejet, a »lovetkeaetekkel igen. (Saerk.)

Ken csekély kárörömmel vették ehirt h^T, 
a közigazgatási alantas tisztviselők is „íer 
lefolyt privigyei választásban hajnali,asa’ddsát L* 
ják azon jobl, kornak, amikor a felettes hatd«ál 
részéről n választáskor kopószolgálatra __ mi‘J 
eddig - többe már nem fogják felhasználhatni 
a mi által nemcsak gyűlöletesek lettek a • ’ 
elölt, a melynek verejtékeiből élnek, hanem aí 
eddigi korteshadjáratokon életük is nem e-v-z^r 
kockán forgott. ®* er

De a privigyei választás eredménye határa 
zottan felvillanyozó hatással volt a köznépre h 
Az egyes állomáson visszafojtott lélekzettel várta 
az esti vonatot és midőn az utasoktól értesült 
hogy a liberális párt bukása már megvan pecsé’ 
telve ujjongva futott falujába, hogy a „mi pártunk“ 
győzelmét a többiekkel is közölje. Kincs az 
néppárti nagygyűlés, a mely a uvitravölgv, 
pártnak oly nagy szolgálatot tett volna, mint a 
privigyei választás eredménye. Ezt pedig első 
sorban a privigyei főbíró úrnak köszönhetjük a 
ki addig biztatta a nyitrai alispánt, hogy a nép 
Pártot Így meg amúgy sikerült „tapintatos“ eljá­
rásával megtörnie, a mig az el is hitte neki.

S váljon mi indokolja ezt az általános örö­
möt a liberális párt bukása, illetve a néppárt 
győzelme felett? Kern más, mint a köztudatba 
átment azon általános érzés, hogy a néppárt győ­
zelme tulajdouképen a kereszténység győzelme a 
kazárokkal paktált szabadelvű pogányság felett 
Igazán vaknak kellene lennie, a ki be nem látná' 
hogy az élelmes kazárfaj mikép szorítja ki a ke­
resztény elemet minden térről. A kereskedelem 
teljességgel az ő kezükben van. A középosztályt 
már kisajátították; a parasztbirtok kisajátítása 
és a hivatalok lefoglalása már javában folyik s 
ha ez így fog tovább menni, a m stani hivatal­
nokok fiai már csak hivatalszolgák, v. legjobb 
esetben csak dijnokok lesznek.

S midőn a revindikáciő terén egy ici-piei 
sikert tudunk előmutatni, máris ujjongunk örö­
münkben, mert vigasztal a tudat, hogy a néppárt 

I reveu még,s visszaszorítjuk a betolakodott hazát- 
lumkat. Hogy Így gondolkodunk nemcsak mi ke­
resztények, hanem a kazárok is, azt a választás 
uapján is meglehetett látni, a mikor a tisztelt 
kazárok úgy jártak lehorgasztott fővel, mintha 
akárcsak hosszú napjuk lett volna. Ez bizony 
htába való a szabadelvű párt nyitrai „Közlőmé­
nek“ a néppártra való undort gerjesztő köpködése 
es azon hitvány hazugsága, hogy a néppárt „ha­
zátlan.“ Tudja azt mindenki, hogy a „hazátlan“ 
jelzővel való megbélyegzés nem a néppártot, 
hanem a liberális pártot illeti. Mert a néppárt 
őseinek bölcsője századokon át itt Magyarországon 
ringott: ellenben a liberális párt zöme Galíciából 
szakadt ráuk, tehát az hazátlan. Midőn e sorokat 
írom, a lóváros liberális sajtónak a privigyei 
választásra vonatkozó tudósításait még nem ol­
vastam, de előre tudom mi lesz azokban. Azt 
lógjak hazudni, hogy a néppárt iszonyatos módon 
analizálta es „terrorizálta“ a „buta“ tömeget,

Hogy így meg amúgy rakoncátlaukodtak a nép­
partiak ; de hogy szabadelvűek mikép etették és 
I álla a „hazafias“ és „intelligens“ szabadelvű 
választókat, miképen a fuvar, legelő és egyéb 
jo dolgok elvonásával fenyegették azokat, akiket 
megnyerni, jobban mondva megvenni nem lehetett, 
airól persze hallgatni fognak.

Hazudjanak akármit, de az ébredező keresz­
tény elemet többé már felre nem vezetik; tudja 
azt n,ar mindenki, hogy a hazátlan szabadelvű 
párt megtörésére, kiirtására való iparkodás ma- 

^ a egelsö hazafias kötelessége minden ke- 
2 my »myya, nah. S ha Magy arország ezredéves 

eresz tény magyar népe egyesült erővel megtörte, 
bár sok szenvedés árán a török rabigát, bízunk 
“ h°gy megfogja törni a szabadelvűnek
•oo íabigát is. Ezen édes reményűvel biztat 

a privigyei választás eredménye.
_________ Nyitravülgyi.

tr



Levelezés.
Privigyt, 1901. jalim at.

Tisztelt Szerkesztő úr!

A privigyei választás nem annyira a libe­
rális párt bukását — mert nálunk nincs, hanem 
van megvásárolt párt — mint inkább a hatalmi 
erőszak és a „teukölt gondolkozása“ gróf IMIflY 
cseh hadának megaláztatását és leveretését je­
lenti. A szolgabirák, a jegyzők terrorizmusa, a 
gróf szolgahadának a brutalitásig és aljasságig 
menő garázdálkodása és lélekvásárlása megtört a 
józan néppárti választók lelkesedésén és elvhüsé- 
gén És ez kiemelendő momentum. A néppárt 
létezése folytán keresztény népünk lassankiut 
kiemelkedik a baromi állapotból, melybe a kor­
rupció és a botrányos választások döntötték s 
melyben oly sokáig fel rengett. Egykor az lett a 
képviselő, ki több választót vásárolt össze. Most 
nem úgy van, mi jobb kor hajnalát jelenti. Mar­
kból kortesei leginkább mondhatnák meg, meny­
nyire józauodik a nép, mennyire acélosodik elv- 
hűsége és mily többre becsüli a meggyőződést, a 
becsületet a pénznél és a pálinkánál. A néppárt 
működése és célja varázserővel van lelkületűkre. 
A hallott igék visszhangra találnak szivükben és 
örömmel csatlakoznak azon zászlóhoz, mely alatt 
a néppárt az elnyomott, a kifosztott nép jólétéért, 
az üldözött egyház érdekeért, az erőszak és a 
betyárizmus ellen harcot folytat.

Mily óriási különbség a két párt kortesei 
közt! Mig Markhót pártján az annyira emlegetett, 
„értelmiség“ salakja feljebbvalói parancsára vesz­
tegetett, itatott és terrorizált, addig a néppárt 
kortesei tisztességes privigyei polgárokból kerül­
tek ki, kik önként, bér nélkül, üres zsebbel, 
egyedül az ihlet és a meggyőződés szavával buz­
dították elvtársaikat a kitartásra, a keresztényi 
és polgári becsületérzés megtartására. Ezeket a 
derék embereket nem kellett felfogadni, nem kel­
lett kényszeríteni, önként ajánlkoztak. Oda hagy­
ták családjukat, munkájokat és elszéledtek a köz­
ségekbe, hogy elvtársaikat a jog és a becsület 
rablóitól megvédjék. Ezen önzetlen és önfel­
áldozó férfiak közül kimagaslik liresztyenszky 
Kálmán, kiről mondhatni, hogy erélyével és tak­
tikájával juttatta a néppártot diadalra. Hasztalan 
volt a hatóság Ígérete, miszerint visszahelyezi 
bitói állásába, ha a néppárttól eláll. N-in lett 
áruló. Megmutatta, hogy hatalmasabb Filberger- 
nel és l’áltty embereinél, kik megrontására tör­
tek. Jutalma, a győzelemmel nyert elégtétel. 
Iiiesztyenszkyn kívül a választási mozgalomban 
étdemeket szereztek és a néppárt tántorithatlau 
bajnokainak bizonyultak : Borossy Lipót, Kmetyko 
István, l’ik János, Veszteniczky József, Ulrich 
József, Sztehlinszky Károly, Mellus Bálint, Iinjts 
Mihály, Czigler István, Tomasik Bálint, Gyúrják 
Károly. A német-prónai polgárok. Egyháziak kö­
zül V ohlaud J. német-prónai esperes. Grigely 
Mátyás szebedrázsi plébános, Kacska József la­
kácsi plébános és Lukács Ignác berzsenyi plébá­
nos. (Ezekkel szemben Pszotka J. és Policsek K. 
erős liberálisok.)

KYITRAMEQYEI SZFMT.P

A győzelem óriási hatással volt a válasz­
tókra, ezt a bukottak sem tagadhatják. Biztosa 
vesszük, hogy a következő választásnál a meg­
vesztegetett választók nagy része megtér és tá­
borunkban fog harcolni az egyház és a haza ér­
dekeért. Adja Isten, hogy úgy legyen!

--O

Mit szóljak a privigyei polgárnők és a leá­
ny ok lelkesedéséről. Ez leírni nem lehet. Boldog 
volt az a nő, a ki Ernszt plakátját fölkoszorüz- 
hatta. És melyik nem tette ? Ha áldást mond­
hatott törekvésére. És melyik nem tette ? Nap- 
uap után virágzáporral és koszorúk özönével 
árasztották el szeretett jelöltjüket — most már 
képviselőjüket — és annak útját. Ez a lelkesedés 
a vidéki pórasszonyokra is átragadt és hatással 
voit a férfiakra is. A keresztesháborúk szellemé­
nek telujulását láttuk a választási mozgalom alatt. 
Hisszük, hogy a tűz nem fog kialudni, hanem 
löiperzseli a liberálisok talaját, ügy, hogy a kö­
zel jövőben csak itt-ott marad sötét folt a tiszta 
talajon.

Újdonságok.
Kinevezés. Greife! Györgv. nvitrai fő- 

g'mn; helyettes-tanár Budapestre pénzügyi szám- 
ellenőrre, Halus Gyula, na -vhittsei segédtkkönvv- 

1 etízetö ugyanoda telekkönyvvezetővé neveztetett'ki.
! S/lXaV. áoz<et óbányai polg. iskolai hely. tanító 

, a.4’-Ugróéra segédtanítónak, Gross Samu alsó- 
lendvai polg. i<k. r. tanító szintén Ziv-l'grócra 
r. tauitónak lett kinevezve. Vinkler Vilmost La- 
pásgyarinatra anyakönyvvezetóvé, Bilik Józsefet 
iuro-Lukára, Kovacsics Mihályt Váguj helv re, 
Uualszky Árpádot Bankára, Uskert Jánost Pri- 
vigye vidékre, Krizsán István tanítót pedig La- 
pásgyarmatra akv. helyettesekké nevezte ki a 
belügyminiszter.

Egyházi hirek. Pelcsárszkv Ananiás 
uyitra-felsővárosi hely. lelkész és házfőnök, rend­
jének szabályai értelmében mindkét állásától fel- 
meutetett s helyébe Glósz Lipót sz. Ferenc r 
atya neveztetett ki. — Pelcsárszky ur 42 esz­
tendőt töltött Nyitrán. 1859—75-ig mint hitok­
tató, attól fogva mai napig mint felsővárosi lel­
kész és házfőnök. Sajnáljuk távozását, habár 
méltányoljuk, hogy i>7 éves korában pihenésre 
van szüksége. Sajnáljuk főkép azért, mert mint 
lelkipásztor a népnek igazi atyja, önzetlen ta­
nácsadója volt. Példás pap és hivatásának magas­
latán válik meg tisztjétől. — Kubiss Jeromos 
sz. Ferenc-rendi áldozár pedig Nyitráró! Újvárba 
helyeztetett at.

Eljegyzés. Vindisch Andor, fő-állatorvos 
a helybeli méntelepnél, jegyet váltott Hradil Fe­
renc nyitrai vasúti állomásfőnök kedves leányá­
val. Józsa kisasszony nyal — Weisz Károly, a 
nyitrai takarékpénztár tisztviselője, eljegyezte 
Pretzelmajer Berta kisasszonyt, Pretzelmajer Adolf 
nagykereskedő leányát Vágszereden.

Honvédtisztek táncmulatsága. A
nyitrai 14. honvéd-gyalogezred tisztikara július 
hó 30-án, kedden, a nyitrai sátortáborban zárt­
ból ü nyári mulatságot rendez. Kezdete este 0 
órakor a pozsonyi IV. honvéd-kerületi zenekar 
séta-hangversenyével, melyet este 8 órakor tánc 
követ. A tisztikar mulatságainak régi hírneve 
biztosíték arra, hogy ez is pompásan sikerülni 
log. A hölgyeket kérik, hogy minél egyszerűbb 
nyári ruhában jelenjenek meg.

A nyitrai kath. legényegylet ház-
alapja javára augusztus hó 4-eu. vasárnap, a zo- 
bori „Toifel-kert“-ben monologok, szavalatok és 
tréfás mutatványokból álló előadással egybekötött 
zártkörű nyári mulatságot rendez. A felvonulás 
délután 3 órakor történik az egylet helyiségéből, 
minden zenekiséret nélkül: az előadás kezdete 
4 és fél órakor. Belépó-dij: Személyjegy 1 kor., 
családjegy 3 korona. Felültizetések köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag uyugtaztatnak. Jegyek 
előre válthatók Feitscber Ernő egyleti pénztáros 
ur üzletében. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság 
augusztus hó 18-ára tétetik át. Műsor: 1. „Szü­
lőföldemen.“ Költemény, Tutli Kálmántól. Szavalja 
Ilaulik Károly. 2. „Az ügyetlen ember.“ Vig mo­
nolog Gabáuyitól. Előadja Kren Kornél. 3. „A 
föld és népei.“ Humorisztikus felolvasás. Tartja 
Kugyelka József. 4. „A kedves ember.“ Tréfás 
magánjelenet, Gabáuyitól. Előadja Zsivkovits Am­
brus. ö. „A kutyaka|iaró.“ Költemény Petőfi Sán­
dortól. Szavalja Korentsy Mihály. C. A „Baruum" 
csodagyiijteményéuek egy töredéke, mely hírneves 
állatseregletének legjobban idomított állataiból áll, 
elővezetve Columbus Kristóf állatszeliditő által.
7. „Majd megbánod!“ Kacagtató bohóság. Előadja 
két Clown a Barnuin-féle csodngyüjteményből és 
egy pincér a kajszai vasúti vendéglőből. 8. „Jo­
hannesburg bevétele.* Kép az angol-búr háború­
ból, görőgtüzfény kivilágítás mellett. — Előadás 
után tánc.

Válaeitásl apróságok Handlová-
ról. A választási eseményekkel úgy is túlon túl 
vagyunk halmozva, adjuk azonban mégis a kő­
vetkezőket : A néppárt nem is tudta még, ki les* 
a jelöltje, a liberális párt már korteskedett. A 
szolgabiró több mint egy éve az emberekhez szólt, 
ha valami tanácsért jött hozzá a nép, azt mondá: 
„Jól, megteszem, de ha a választások jönnek, aztán 
az én embereim lesztek“. A liberálisok levágtak 
borjút, birkát gulyásnak és főzték a választók­
nak. Az egyik asszony, mikor a kocsmából haza­
jött a férje, mondó ennek: Ott vau a vacsorád. 
Egyél. —- Jól laktam, nem kérek. És kinél, hol ? 
A kocsmában a liberális pártnak gulyást főztek, 
ott ettem. — L gy — úgy, hát néked jobban ízlik 
a kocsmában az étel, mint a mit én főzök ? No, 
akkor csak menj és egyél min iig a liberális párt­
nál, inától fogva én neked főzni nem fogok. És 
tényleg három napig nem főzött neki, mig át nem 
lépett a néppártra. - Rosszabbul járt a szomszéd 
asszouy : Férje a mezei munkáról haza jött. elment 
a kocsmába, ott kapott a mit kért ingyen, mert 
úgy volt meghagyva a liberális kortesektől, ha a 
választók jönnek, adjon a mit kérnek. András 
bácsi jól benyakalt. Felesége hosszúból bezárta 
a kamrába és a kulcsot magához vette. Éjfélkor 
zörögnek az ajtón András felesége fölébred és 
azt mondja, hogy férje nincs idehaza. A részeges 
azonban köhög a kamrában s kényszerítik az asz- 
szanvt. hogy nyissa ki az ajtót. Persze, mikor 
a csendőr előtte áll, az asszony megijed és felnyi­
totta az ajtót. Andrást ki vitték a szekérre. Ott 
'(Irta a községi elöljáró, meg egy csendőr, úgy 
vitték el szavazni. — Reméljük, a csen lórseget 
utoljára alkalmazták ilyen megalázó szerepre.

Az Úristen taglója. Múlt hétfőn d. u%
Ivis-Cétényben zivatar volt, a villáin egy szántó-* 
tőidbe ütött le, s a Horu-féle birtokon egv béres 
2 ökrét ütötte le. A két ökör nyomban kiadta 
páráját. Tudósítónk azt jelenti, hogy a két ökröt 
egy élelmes nyitrai mészáros megvette és ki­
mérte.

Az Erhard t-f ele gyorstüzelő ágya.
Még javában tolyuak a kísérletek az Erhardt-féle 
gyorstüzelő ágyú négy mintájával, de máris meg­
állapítható, hogy az uj rendszerű ágyú, a mely- 
lyel perceukint átlag Ili—18-szor lehet lőni, ki­
fogástalanul működik. Erhardtuak sikerült 500 in. 
kezdő sebességgel bíró és tó 5 kg. nehéz lövedéket 
lövő oly löveget szerkesztenie, melynek sulva, In 
a mozdonyban 36 teljes lövés van clmálházva, át­
lag 1600 kilogramm tesz ki. Erhardt kétféle závár­
zatot alkalmaz és pedig a csavart vagy a vízszin­
tesen mozgó éket. Bármelyiket egyetlen, egvirányu 
fogással lehet kinyitni es becsukni és mindegyik­
nek biztosító készüléke vau. A lövegtalp hür.»- 
futásáiiak teljes megakadályozása képezi a tüzer- 
tekuika föladatát, mert éppen az ágyúnak eiö ibeni 
(a lövés előtti) helyzetébe való visszaállítása jár 
a legtöbb időfecsérléssel. Eddig egyedül Erhardt- 
nak sikerült oly lövegtalpát szerkeszteni, mely a 
nagy csöhátrafutás folytán a lövésnél helyében 
marad. Az elsütésnél csak az ágyú csöve csúszik 
hátra a talpon 1 2—14 méternyire és azután 
visszatér előbbeui helyere. A lövegtalp (lafetta) 
két részből allván. az. alsó lövegtalp a lövésnél 
teljesen nyugodt marad s ezáltal a lövés alkalmi­
val a magassági és oldalirányzás nem változik, 
ugv hogy a gyorstüzelésben egész sorozat lövés 
adható, a nélkül, hogy az irányukat csak ellen­
őrizni is szükség lenne. Az uj ágyú legnagyobb 
lőtávolsága 10 kilométer. Az uj ágyú Kibaszna 
tehát a következő; A hosszú csöhátrafutás foly­
tán a hátralökés energiájából csak kevés vitetik 
át (a földön nyugvó) alsó lövegtalpra s igv ez a 
sarkantyútok alkalmazása és a kis talpszóg foly­
tán állóhelyében marad a nélkül, hogy a ta'p 
mozdonytusa a földbe ásódnék s igy a luvvg a 
kerekekkel a talajröl fölugornék. Ennél a lövég­
rendszernél nagy vetészeti hatás érhető el mert 
a nagy hátralökéstől csak egv rész vitetik át a 
lövegtalpra. A löveg a mai nap engedoiyezlimó 
legnagyobb súly (a befogott lüvegé 1800 kg.) alatt 
marad. A lövegtalp keuyes részei (fék, eióhuzö- 
keszülék) a páncél és a felső lövegtalp elrende­
zése folytán az ellenség tüze ellen (teljes talála­
tokat kivéve) védve vannak és a föltaláló állítása 
szerint a cső még abban az esetben sem fog a 
lövegtalpból hátrafelé kilövetni, ha a fékhenger 
csak hiányosan is volna töltve s igy a keze ö- 
tüzérek nem veszélyeztetnek.

Óvakodjunk a golyóktól. A nyitrai 
14. honvéd-gyalogezred f. évi augusztus hó 5-eu 
és 7-én é'es töltényekkel lövő gyakorlatokat, tart,
és pedig mindkét napon reggeli ti órától kezdó-

v



dóleg, Iiarázs község és a 220 m. ponttal jelzett 
magaslat között. Főirány: Hajsza község, Pléska 
+ 4ö2. (Lásd Nyílra részletes térképét.) Figyel­
meztetjük ennélfogva a lakosságot, hogy az em­
lített napokon a lőirányban való erdőben való 
tartózkodás vagy járkálás életveszélyével jár. A cél- 
löves idejében a lövés irányában a magaslaton 
vörös zászló fog kitüzetui és megfelelő számú 
őrök lesznek kiállítva.

A cabaji daloskör megnyitása.
líitka és hazafias ünnepély folyt le f. hó 21-én 
Cabajon az állatni iskola nagytermében, „a cabaj- 
csápori olvasó- és daloskör“ megnyitó ünnepélye 
alkalmával. A Fmke részéről megjelent Clair 
Vilmos főtitkár; Mocsonokról dr. Bartossik Antal 
esperes-plebános, kerületi tanfelügyelő; a hatóság 
részéről Majthényi Géza főszolgabíró: a községi 
elöljáróság, a község szine-java : hölgyek és urak; 
Nyitráról és a vidékről is sokan voltak jelen. Az 
ünnepély a Hymnus eléneklésével vette kezdetét, 
utána dr. I ulmann János esperes-plébános mon­
dott igen szép megnyitó beszedet, majd pedig a 
dalosok több hazafias és igen népszerű dalt éne­
keltek. egyik tag pedig a dal- és olvasókör ne­
vében üdvözlő beszédet mondott. Ezután következett 
a körjegyző üdvözlő beszéde, melyben községei 
nevében ígéretet tett arról, hogy az egyletet a 
községek anyagilag is támogatni fogják" Végül 
pedig a plébánián 20 terítékú ebéd volt, mely 
fényességéről és az elhangzott tósztokrúl sokáig 
marad emlékezetünkben. A plebánia-beli vendé­
geknek gyönyörködtető látványban is volt részük, 
mely abból állt, hogy a daloskor tagjai és a mel­
léjük csatlakozott fiatalság, élükön a tűzoltókkal, 
díszben vonultak fel a plébániai udvarra, és a 
dé.elötti énekprogramot megismételték. Kimutatni 
akarták ezzel azt, hogy a helybeli plébános urat 
mennyire tisztelik és szeretik. No de az örömben 
nekik is volt részük, mert a vendégszerető házi­
gazda jóvoltából több hordó sör lett közprédára 
bocsátva és a dalosok igyekeztek is pohár és 
zeneszó mellett kötelességüknek eleget tenni. I^y 
végződött ezen szép ünnepély, mely mindenkor 
dicseim fogja megteremtőjét, dr. Pulmann János 
esperes-plebános urat. gg

A nagytapolcsány—trencséni va-

■w »IXKAMIGYEI SZEMLE.

Mintahaangságok. A liberális sajtó 
módfelett dühöng a privigyei néppárt diadala fe­
lett, azért hazudik, csak ugv ropog, hogy vere­
ségét palástolja. A hazugságok netovábbját a N. 
Pester Journal jul. 24. számában t.. áljuk, me­
lyekből izleltetőül ideállituuk egyet-kettőt. A vá­
lasztás napjáról ezeket Írja :

suton,
adatik át 
rend lesz 

Nvitra

mely, mint jelentettünk, aug. 
a közforgalomnak, a következő 
életbe léptetve:
• • ■ • ind. — 11-42

Nagy-Tapolcsány. 
Nagy-Bossány . 
Nagy-Bossány . . 
Chynorán . . . 
Sztrice .... 
Iíibény .... 
A.-Nastic . . 
Tr.-Baán . . .
Ozor....................
fiuszkóc . . 
Szvinna. . . 
Ölved-Mitic (Jaszt- 

rabje). . . . 
Szoblahó . . 
Túrna .... 
Trencsén (Alsóváros)

10-én
menet

ő-21

-V. 1‘. Journalban.
1. „A falusi papok 

hetek óta prédikálnak 
a szabadkómivesek és 
zsidók ellen ; a hol ki­
zárólag lutheránusok lak­
nak, ott a zsidók el­
len.“

2. „A szabadelvű vá­
lasztókat körülvették és 
ütlegelték a néppártiak, 
miért is azok félelmük­
ből leiedéi: Markból 
arcképével ellátott törő 
fehér-zöld tollúikat és 
helyükbe keresztecské- 
ket tűztek.“

3. „.Íz esztergomi és 
a nyitrai káptalan tag- 
jói, a Pázmáneum, a 
nyitrai. esztergomi, bu­
dapesti klerikusok haj- 
hásszák a választókat . . 
és az utolsó pillanatban 
is agitálnak a jelöltjük 
mellett."

4. „Handlova község­
ben a lelkész paran­
csára 20 választót el­
zártak és a választás 
lefolyása alatt fogva 
tartottak. A koósi plé­
bános önhatalmúlag ki­
közösítette a szabad­
elvű választókat. “

I Valóságban.
Az egész kerület 03 

községeben mindössze 38 
mondd harmincnyolc lu­
theránus található. Ez 
a vármegyének legtisz­
tább kath. kerülete.

Mark hot tolla piros 
volt, arckép nélkül. A 
vörös-feliér-zöid toll a 
jelölt arcképével dí­
szítve éppen a néppárt 
tolla volt.

jelentsék be részvételi szándékukat a í) kor 7o
fillér beküldése mellett az elől említett plébános 
urak valamelyikénél legkésőbb augusztus hó 10-ja 
A társasághoz útközben is lehet csatlakozni. J». 
lentkezéseket a vágvölgyiek részéről elfoin.I 
augusztus hó 10-ig Sándorfi Nándor plebáuo 
Lopassó, u. p. Vittenc; a vármegye más részei! 
bő! a Nyitramegyei Gazdasági Egyesület titkári 
hivatala, de sziutén csak augusztus hó 10-i"

Villamos vasút Budapest és Ér­
sekújvár között. A „Pressburger Támfalán“ 
azt a szenzációs hirt hozza, hogy az érsekujvár- 
budapesti vasútvonalat villamossá fogják átalaki 
tani. A vasút úgy teher, mint személyszállításra' 
lesz berendezve. A vasút tervezője Cando mér 
nők. a budapesti Ganz és társa elektrotechnikus" 
telei» igazgatója. Mi a hirt ilyen alakban nem 
tartjuk hihetőnek, mert ha átalakítják a fővona­
lat villamossá, nem értjük, mért kellene azt csak 
Érsekújvárig vezetni, ha mindjárt egyelőre is

érk.
ind.

rú7

7-23

9 17 
9 50

10-55
10|5 

12-13 
Az Or-

Zsolna .... érk. 12.50
Sörárpavásár és kiállítás, az or­

szágos Magyar Gazdasági Egyesület a f. évi ara- 
íás után Budapesten (Köztelek, Üllói-üt 25) 
vásárral egybekapcsolt sörárpa-kiállitást rendez 
A bejelentési ivek és az 5 kilogrammnyi minta 
augusztus 1 tói aug. 20-áig küldendők be az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület sörárpa- 
!ábár, éy-.,ílállltás rendező-bizottsága címére Bu­
dapest, Lllői üt 25.) Bejelentési ivek ügy a bu- 
dapest, rendező-bizottságná!, mint a Nyitramegyei 
..zdasá81 F.gyesuiet titkári hivatalánál kaphatók. 

Miután minden jel arra mutat, hogy az idén i 
a szép sörárpa jól fizetett és keresett cikk le“ z
L>ö, megyeÍ Ga?das1gi E«e^let a maga ré­
szű ól is nagyon melegen ajánlja a vásárral egy­
bekapcsolt sörárpa-kiállitáson való részvételt.

Esztergomból nem 
volt ott senki, Nyitrá­
ról csak lapunk szer­
kesztője volt jelen, mint 
referens: és az, sajnos, 
nem tagja a nyitrai 
káptalannak, és még 
jobban sajnálja, hogy 
az esztergominak sem.

Ilandlova község lel­
késze, Policsek Mihály, 
oly gyáván viselte ma­
gát, hogy a szavazásra 
I’SZOtka lelkészszel együtt 
még csak el sem jött. 
— Es a zsidó skribler 
néppárti hőst csinál j 
belőle. — A koósi lel- j 
kész meg olyannyira 
lanyha volt, hogy hívei 
közöl űO-en a szabad­
elvű pártra és csak 

j 15-en a néppártra sza- 
1 vaztak.

Es igy megy a füllentés tovább végtelenül. 
Megjegyzendő, hogy a X. Pester Journal értesí­
téseit olyan ember irta, aki ott jelen volt, aki 
tudta, hogy a mit ir, az hazugság. Ajánljuk a 
ap tulajdonosának, ha szereti az igazságot, hon 

kiküldött tudósítójának külön fáradozásának el­
ismeréséül 25 botot utalványozzon ki a lap pénz­
tárából.

Gazdasági kirándulás Kecske- 
meíro. A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület 
vágvolgyi es pedig krakováni, leszétei és lopas- 
,s01 ^gazdákkal kirándulást rendez Kecskemétre 
az ottani állami föld mi vés iskola és a kecskeméti 
gazdák által ott rendezendő nagyszabású KVü- 
mölcsészeti és baromfi-kiállítás tanulmányozása 

• ,A T>ieliczky Jusztin leszétei,
Markovics Mihály krakováni és Sándorfi Nándor 
opassó! plébános urak vezetése mellett augusztus 

hó -0-án éjjel indul Vágujhely, illetve Pöstyén 
állomásról, Budapestre érkezik reggel 7 óra 5 
perckor. Itt (a nyugati pályaudvaron) csatlakoz­
nak a társasághoz a Nyitramegyei Gazdasági 
Egyesület tagjai. Budapestről (uy. pályaudvar) 
indulnak 21-en reggel 8 óra 30 perckor" s Kecs- 
Kemétre érkeznek déli 11 óra 29 perckor. Itt 

^rsaság a kecskem^ inre.s méne. 
r! h l S át’ a tauulsíls°s gyümölcs és ba-
romh-kiállitást, a permetező-gépversenyt és a 
mintaszerűen berendezett földmives iskolát. Maga 
a kecskeméti nepelet is nagyon érdekes, kiváltba 
feludeki emberre nézve. A társaság 22-én dél- 
után 3 óra 42 perckor indul vissza Kecskemétről 

.udapesten át 23-áu reggel 4-5 óra közt ér­
kezik 1 ostyénbe, illetve Vágujhelyre A kik a
Sr-“*« ««I .k.™.;, ;
koiona ,0 fillért előre lefizetni. Ezért

I*í *:******~************* CSARNOK. 
Rizsák.

1'*******

Irta :
(Csevegés.)

Reviczky irma.
„Rossrul van ez a világon elrendelve 
logy tuske nélkül nincs egy rózsa sem. “ 

(Säckingeni trombitás.)
Ouida, az angol Írónő csak skarlát-piros 

I szobában, rózsaszínű tintával almazöld papírra 
irt mindig. Én pedig a szabad kék ég alatt 
piros hajnalban; gyöngyharmattal virágszirmokra 
írni szeretnék a rózsáról, a virágok királyné­
járól.

A rózsa a királynő nevet vívta ki magának 
és a szépség jelképe, tán azért is Judea szép’ 
séges leányait egykoron llebrón rózsáinak elne­
vezték.

Junius a rózsahónap, mert akkor nyílik a 
legtöbb rózsa. Kivált Margitszigeten, s ekkor 
„rózsa-szigetnek“ is lehetne elkeresztelni. . .

A remontant-rózsa azonban egész nyáron 
át virít, de sőt még késő őszszel is, és elvkor 
reá esik az első hó és dércsipte szirmai ekkor 
szánalmat keltenek az emberben, hisz Lamartine 
is mondja a „Rózsák a hó alatt“ című költemé­
nyében, hogy :

-te“?:

„Lram, mért engeded a halvány rózsákat,
Mikor már jég és fagy öli az életet ?
Mért nem a nyáron láttatok világot?
Szegény kis virágok ! Itt a zord hideg.“

A késői szerelem is olyan: A hajban ezüst 
szálak és a szívben a szerelem fakadó virága, 
melyet a legtöbb esetben a csalódás fagya öl’ 
meg...

A rózsának igen sok válfaja van.
A kerti vagy százlevelű rózsa (centifolia) a 

legillatosabb. Hazájuk is különböző. A centifo- 
liának hazája Perzsia. A hónapos rózsának hazája 
Kína. A szomorú rózsának hazája Japán. A 
pézsma-rózsa hazája Dél-Spanyolország és Ma­
deira. A futó rózsa hazája Dél-Európa. A thea- 
íózsa hazája Kelet-India. Noiset-rózsa hazája 
Amerika. Van még jerikói rózsa, a Sáron rózsája 
stb. stb.

A kandiai rózsa fehér szirma arról nevezetes, 
íogy nedvességben kinyílik, szárazon meg össze- 

huzódik. A rózsa az egész világon elterjedt, csak 
az egyenlítő vidéken és Ausztráliában nem terem.

A rózsát már Hómer említi; a görögök és 
rómaiak magukat és áldozataikat rózsákkal éke­
sítették ünnepeikhez és lakomáikhoz. Még a ke­
dvetlen Neio is rózsa-koszorúval a zsarnok fején 
gyönyörködött az „élő fáklyák“ hajmeresztő lát­
ványosságában. A rózsa Venusnak, Aurórának, 
Ámornak valamint Ivarpokratesnek, a hallgatás 
atyjának volt szentelve. Talán innen van hogy 

nrépában is szokássá vált társaságok alkalmával



a boltozatra rózsát függeszteni, jeléül annak, 
hogy az ott történtekről és hallottakról, azaz 
mindarról, a mit „sub rosa“ beszéltek, hallgatnak.

A rózsa szirmaiból lepárlás utján nyert 
sárga, alkoholban és aetherben oldódó olajat, ró­
zsaolaj uak hívják. És Kelet-lndiában, Egyiptom­
ban, Tunisban, de különösen a Balkán-félszigeten 
nagyban állítják elő és hozzák forgalomba. 5000 
kg. rózsából nyernek 1 kg. rózsaolajat, a melyet 
illatszerészetben használnak. A rózsavíz rózsaleve­
leit átszűrt és lepárolt víz, különösen Dél-Francia- 
országban állítják elő nagy mértékben.

A rózsa természetesen a virág nyelvben is 
előfordul és: a sárga rózsa irigységet, a fehér 
ártatlanságot, a moha rózsa alázatot, a piros rózsa 
égő szerelmet; a fehér rózsa levélke „nemet", a 
piros „igent“ jelent.

Rózsából készül a legtöbb csokor és a leg­
több koszorú is. Sőt még a más virágokból készült 
csokroknak, koszorúknak, virágpárnáknak stb. 
diszül szolgál egy-egy helyesen elhelyezett rózsa. 
Mert a rózsa igen díszes virág és az illata édes. 
Rendkívül kellemes, nagy mennyiségben azonban 
olyan átható és kábító, hogy ártalmassá is válhat.

Valahol olvastam valamit „rózsa halálról“ 
is. Tehát meghalni is lehet tőle.

Oh be szép is lehet: „rózsák közt halni 
meg“, miután az ajk a „rózsa-füzér“ utolsó Ave- 
jét is elrebegte már . . . Rózsákkal feldíszítik az 
oltárt is. S Szűz Máriát, Istennek szent anyját, 
a „Lorétomi litániában“ „titkos értelmű rózsá­
nak nevezik és az ö tiszteletére elmondja az 
egész kereszténység a „rózsafüzért“.

Egykoron az eretnekek ellen védő-paizsként 
elmondták a rózsa-füzért, most már egész „rózsa- 
füzér-egyletek" vannak, a hová azok iratkoznak 
lie, a kik mértékletességben és ájtatosságban 
gyakorolni akarják magukat.

Rózsából készül a legtöbb halotti koszorú 
is, még pedig többnyire fehér rózsából, ha ifjú 
vagy leány hal meg. Fehér rózsából készül a 
menyasszonyi csokor is. Tehát köny- és csók­
zápor egyaránt hull a fehér rózsák illatos szir­
maira: A boldog menyasszony reája hullatja sze- 
relmetes könnyeit (olykor bánatos könnyeit is) és 
a boldogtalan szülő keserves könyárja áztatja 
egyaránt. Emez siratja leányságát, amaz siratja 
sokszor egyetlen gyermekét . . . Emez a nászuton 
illatos rózsákba temeti a szerelem pírban égő 
orcáit, vőlegényével kacérkodva — amaz a fehér 
rózsák fölött kínosan zokog és halvány orcáit 
bánatosan oda simítja a zsenge rózsa-szirmokhoz, 
melyek szeretett gyermeke ravatalát beborítják.

Otthon érzi magát a rózsa a temetőben és 
otthon találja magát a diva szobájában is. A te­
metőben köuynyel öntözik, a diva budoirjában ví­
gan kacagnak fölötte és ott is, itt is, csak her- 
vadásnak indul.

A rózsa a virágüzlet kincse. A virágkorzón 
is nagy szerepet játszik, valamint a virág-kiálli- 
táson neki ítélik oda az első dijat.

Mindenütt lehet akadni rózsára! Ott lehet 
látni az aszfalton az arszlán gomblyukában és a 
templomban szende leányka kis kacsójában ; amott 
sokszor „légyottra“ hív, emitt csak az illatában 
gyönyörködnek. .. A rózsa a kertek disze, s a 
legszebben virít.

De mű-rózsa is van azért elég. Londonban 
van egy Sutherland Macdonald nevű bűvész, a 
hi jó pénzért mindenkinek, a ki csak kívánja, 
finom tűjével elragadó rózsás-szint varázsol az 
arcára, jobbadán mondva tetoviroz rózsákat, 
melyek sohasem fognak többé azoknak az arcuk­
ról eltűnni, a kik e műtétnek alávetik magukat. — 
Most készítik a rózsát mindenféléből, úgy­
mint selyemből, bársonyból, papírból és rongyból. 
Csinálják, festik és hímezik: és pedig pamuttal, 
selyem, ezüst vagy arany fonállal. Drága kőből is 
utánozzák a rózsát és aranyba foglalva ékszer 
gyanánt viselik.

Az arany-rózsa (rosa nurea) pápai kegy­

ajándék, drága arany kövekkel kirakott arany- 
rózsa. melyet 1306 óta a pápák a rózsavasárna- 
pon (laetare) megszentelnek s fejedelmi vagv 
más előkelő hölgyeknek küldenek ajándékul.

A rosicruciáuusok titkos rendjele, melyről 
azok minden földön egymásra ismernek: négy- 
rózsa keresztbe állítva, közepette e betűk : R. f C. 
Ez annak a symboluma, úgy mondják, hogy Krisz­
tus vére a keresztfán rózsaszínűvé változott. _
A rozsa a pogány istenek földén is termett, s 
Hellasz hegyei tövében volt a berek, melyben 
Aphrodite gyöngye lábát megkarcolá a rózsa­
tövis. A rózsát Venus vére festette meg pirosra, 
eredetiben fehér volt, mondja a mythos . . .

Volt vörös és fehér rózsák harca is. Az 
augol Lancaster (vörös rózsa) és York uralkodó 
családok (fehér rózsa) hosszas harcai, 1452—85. 
közt; az elnevezés a két párt jelvényétől vétetett.

A mesében még két rózsa nyílt egvszer 
egymás mellett, egy fehér meg egy piros rózsa. 
Es mert különböző volt a színük, sehogv sem 
illettek egy csokorba. És szomorkodott mind a 
kettő, és panaszkodtak a sors ellen, mert hát 
olyan árva két virágszál nem is termett ott több 
abban a kertben, a hol az volt a szokásoan, hogy 
a fehér meg a piros virágot sehogy sem fonják 
egymás mellé koszorúba. Egy szép nyári holdas 
éjjen összehajolt a két árva rózsa. Csókjuk volt 
a virág-illat, kényük volt a harmatárja. És csó- 
kolództak és sirdogáltak addig, mig megsajnálta 
őket a Teremtő és reggelre, jó Istenem, egyforma 
lett mind a kettő; mert piros harmat a fehéret 
megfestette rózsa-szinre. a pirosnak pedig a 
fehértől halványodott meg a színe.

Megható kis legendája van a moha-rózsának 
is. E szerint a Megváltónak köszönheti eredetét. 
Mert midőn az Üdvözítő a földön járt, ezernyi 
tüske vérzé lábát, de egy erdőbe érve a zöld moh 
bársony szőnyegére lépve egyszerre megkönynyült, 
mert a pusztán által jött, és a forró homok, a 
nap égette, most meg üdité a zöld moha. S ekkor 
a Megváltó szelíden mondta: „Természetnek kis 
paránya a fa óriások közt is minden szem meg­
láthat menten a te szerény kicsinységedben, 
dicső Atyám szerető gondja irántad sem volt 
mostoha".

De a moha sóhajtva válaszok ; „Vad rózsa 
bokra, erdő lombja virulva rám hajlik, de ily vi- 
rulásom nincs nékem ! Fölöttem hányán elsietnek, 
de egyiknek sem jut az eszébe törődni egy percig 
is én velem“.

„Viseld el sorsodat“, mondd a Megváltó, de 
alig hogy igy beszéle, a mohpázsitnak közepében 
egy bájos virág eredeti. Ez a virág a moh-ró­
zsája. És mert az Űr sebzett lábát megcsókolta 
a puha bársony moha, jutalmat igy adott neki 
az ég ...

Hát Szent Erzsébet rózsáiról; a Wartburg 
várról s rózsáiról, ki ne hallott volna ?

Alamizsnát vitt a grófnő kunyhókba a sze­
gényeknek, éhezőknek és köténykéje duzzadt tőle 
midőn egy ízben a völgyben a férjével találko­
zott — ki ezért egyre rótta — és ekkor csoda 
történt és a kenyérből rózsa lett:

„Lelkem angyal! rebeg a férj.
Szive szinte rezzen; —
Jaj de csodás rózsa terem 
A te kis kertedben !4

Jó tett nyomán rózsa fakad! És az Úrnak 
van ily rózsákra gondja — mert ha meghalunk — 
hervadhatlan koszorúnkba fonja ...

No de „Csipke-rózsikát“ már azután bizo­
nyára mindenki ismeri. Ki ne emlékeznék szívesen 
vissza a gyermek-szoba legszebb tündérregéjére, 
a „Csipke-Rózsikára“ ?

A gyermek-mesék e gyöngyére !...
A hol a királyfi csókja életre ébreszti Ró­

zsikát ...
Vadrózsáról színdarabot is Írtak és tán nincs 

Magyarországon leány-internátus, a melyben még 
el nem játszották volua.

Tompa a vadrózsáról versben irt regét, a 
melynek tartalma rövidesen és prózában elmondva, 
körülbelül a következő :

Büszke rózsa nyílt egyszer egy gyönyörű 
kertben, de nem volt ott megelégedve, és egy 
este ajkirul tüzes szerelmi csók pirult, s a csapo- 
dáruak a keble, oktalan vágy gyei volt teli és tele: 
a liljom érte sápadozott, csókot ajkára a lepke 
lehelt, és szegény folyóka lábát ölelve esdekelt 
hozzá hasztalan. Mert a rózsa a szegfűt, a mály­
vát, a rozmarint szerette és elhagyd megint, hogy 
újabb szerelmi élvezet miatt újabb kaland után 
epedjen. És egy holdas éjjelen, kiszökött a kert­
ből a vadvirágos rétekre és ott csábítgatott; ma­
gához csalva a kék ibolyát és a parti liliomot, 
melyek azonban a kertben már harmadnapra 
elhervadtak . . . S ekkor a rózsa felment a távoli 
bércre és magával akarta csalni az ott virító 
gyöngyvirágot is. Hadd itt e vad bércet — inondá
— és jer le velem a kertbe és légy a menyasz- 
szonyom A gyöngyvirág azonban válaszoló: 
„Még szent György napnak éjjelén a kikirics 
mátkája lettem én, s mikor a vad bérc édes 
hazám, mely ha elvirágozáin, síromat is takarja* . .. 
És „siess kalandor — tévé hozzá — siess haza, 
mert elkésel.“ De „a gyönyörben — gyors szár­
nyakon az óra röppen“ — és az éj is rövid vala
— a szerelmes rózsa bár miként is sietett, a 

kertjébe vissza nem térhetett, mert az óra elsu­
hant, midőn a puszta útfélen egy árokpart felett 
elhalad — elhangzik a kakasszó! . . . s ő legott 
csipkebokorrá változott' Azért is ;

rA csipkerózsa színtelen 
Telj nélkül elhull hirtelen ;
Tüskéje szaró és ágain :
Vérszin gyümölcsben függ a kin 
Árok garáil lakója lón,
Tengődve él parlag mezőn ;
S az illat a bokor felett :
Szebb múlt felül emlékezet !u *

Tompa Mihály, Virág-regék.

Nyílt tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Köszönetnyilvánítás.
Forrón szeretett fivérünk, illetve sógorunk, 

Placsek István m. kir. honvéd-őrmester elhuny­
té val, a drága halott részére megadott végtiszte­
let alkalmával megjelent elöljárói, kartácsai, tisz­
telői és barátainak szives megjelenésükért, a 
szeretett rokonunk elhunyta fölött érzett nagy 
fájdalmunkban küszöuetünket nyilvánítani képte­
lenek lévén, ez utón kérjük a gyászszertartáson 
megjelent n. é. közönséget, különösen a tiszt ura­
kat, kik megjelenésükkel a gyászszertartás fé­
nyét emelték, hogy ezért hálás köszönetüaket el­
fogadni szíveskedjenek.

Mély tisztelettel
Bartos Antal és neje 
szül. Placsek Mária.
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